

# 邓小平与科学的春天

罗伟\*

(科技政策与管理科学研究所 北京 100080)

20年前,郭沫若在全国科学大会上发出了“科学的春天到了”、“让我们张开双臂,热烈地拥抱这个春天吧”的欢呼,从此,这次科学大会作为科学的春天被载入中国科技事业发展的史册。

作为科学春天的标志,主要是邓小平同志在会上提出了实现四个现代化关键在科学技术现代化、科学技术是生产力和知识分子是工人阶级一部分等重要论断。这是对“四人帮”在科技战线上倒行逆施的彻底拨乱反正,其意义还在于是对过去长期以来在科技问题上和知识分子问题上左的倾向的纠正,从而开拓了我国科技事业发展的新阶段。

全国科学大会的召开以及邓小平同志在会上的讲话,对我国科技事业发展的重要意义,不论作多高的评价也不为过。而同样重要的还在于邓小平同志的实践,即他把自己的思想贯彻始终,使之不仅是一种理论、一种思想,而且形成成为政策,具体化为措施,成为一种行动。正是这样,春华秋实,才有了今天这样的新的局面。尤其可贵的是,邓小平同志所提倡的“解放思想,实事求是”的思想路线,不囿于既成的理论和观点,继续丰富和发展着他的思想。

## 1 极大的政治勇气和魄力

本来,知识分子是工人阶级的一部分,这个观点1956年周恩来同志在中央关于知识分子问题会议的报告中就已明确提出了。当时周恩来同志说:知识分子的绝大部分“已经成为国家工作人员,已经为社会主义服务,已经是工人阶级的一部分”。(《周恩来选集》下卷,162页)但随之而来的反右斗争,以及对当时形势的判断,实际上否定了这个估计。1962年广州会议时,以及接着在二届三次人大会议上,周恩来同志又提出知识分子中的绝大多数“是属于劳动人民知识分子”,陈毅同志还提出为知识分子“脱帽加冕”。(参阅薄一波:《若干重大决策与事件的回顾》下卷,第34节)至于四个现代化关键是科学技术现代化,60年代初也已提出。科学技术是生产力的思想,马克思早就有过表述。但是,60年代提出的以阶级斗争为纲,以及“社教”、“文化大革命”等一系列运动,把政治思想革命提到第一位,生产力的发展已居于次要位置,即使承认科技是生产力,也并不能得到重视。而“文化大革命”中,“四人帮”更是把科学技术的作用贬低到了荒谬的程度。

\* 原中国科学院政策研究室主任  
收稿日期:1998年3月20日

以今天的眼光来看，恢复这些正确的观点是理所当然的。但在当时，却是要有极大的政治勇气和魄力。

在粉碎“四人帮”后，邓小平同志重新工作前，由于“两个凡是”的禁锢，当时中央的一些领导人在方毅同志向他们汇报工作时，虽然对科学技术也表示了很大的热情，并提出要召开全国科学大会，但对科研要走在生产建设的前面，对科技专业队伍的骨干作用等，都没有一个鲜明的态度，而且还认为文革中知识分子与工农结合有很大进步，要肯定文革以来知识分子改造的成绩。

小平同志的讲话稿在征求意见过程中，也是有不同看法的。包括我们这些当时参加科学大会做具体工作的人，对有些问题也不无疑虑。而小平同志则态度很坚决，对讲话稿，他表示一字不改。

小平同志的讲话，在科学大会的代表中引起了强烈的反响。李薰同志认为，小平同志的讲话说出了自己多年心里想说而不敢说也说不清楚的话，他说：“肯定了科学技术是生产力，影响是深远的。‘四人帮’鼓吹科学技术是上层建筑，就是为了制造思想混乱，迫害知识分子，破坏工农与知识分子的联盟。肯定科学技术是生产力，从事科学技术的人当然是劳动者，这是消除‘四人帮’制造的知识分子与工农的对立，加强劳动人民团结的有力思想武器”。冯德培同志说：“明确了科学技术是生产力，理论联系实际的问题就从根本上解决了”。由此可见理论的威力，以及领袖人物的重要作用。

## 2 身体力行 贯彻始终

科学大会是激动人心的。不仅5500多人与会，规模空前，而且科技人员坐上了人民大会堂的主席台，戴上了大红花，成果受到了奖励……，同文化大革命中受批判、被专政的处境，简直有天壤之别。但当时百废待兴，实际困难不少。正如有些科技人员所说：现在有干头、有奔头，但闭眼一想，问题成堆，房子小，孩子叫，一时解决不了，怎么专得下心来。那时也曾向有关领导反映，应当说，这些领导都还是关心的、重视的，但是，“房子不是不愿意盖，就是排不上队”，“工资、职称，不是科学院一家的事，要稳重一些”，“大学招应届毕业生问题，教育部争论很大”……。总之，一时都解决不了。小平同志却自告奋勇抓科学、教育，主动提出当科技的“后勤部长”，并且一再告诫大家：“解放思想必须真心解决问题”，“不抓科学、教育，四个现代化就没有希望，就成为一句空话。抓，要有具体政策、具体措施，解决具体的思想问题和实际问题”，“要调动科学和教育工作者的积极性，光空讲不行，还要给他们创造条件，切切实实地帮助他们解决一些具体问题。”他在科学大会上说：“现在，摆在我们各级党组织面前的事情，就是要鼓实劲，要切实解决问题，要踏踏实实地工作。一句话，就是要落到实处。”他不仅说，而且身体力行。对科技人员的工资问题，科学院一家确实解决不了，他提出可给补贴，并亲自批准科学院实行科研津贴制度，他在批示中提出：对他们还可以在住房等方面加以帮助。夫妻两地分居的问题，一时不能都解决，他提出可先解决重点，并一次批给科学院400个进京户口。房子困难，他在听汇报时指示拿出2000万元，尽快建造一批房屋，解决科研人员住房的严重困难。后来又多次对科学院的基建问题给予支持。中国科技大学在玉泉路的房子被其他部门占用了，他又批示有关部门从速处理。对中国科技大学率先从应届高中毕业生中招生、学制改为五年、招收研究生，以及

科学院派人出国进修等，都给予了支持和鼓励。他还提出一定要办好学术刊物，“要解决一下科研、教育方面的出版印刷问题，并把它列入国家计划”，并指出纸张困难，是因为有些不必要的东西印得过多。为改变高校的招生制度，他亲自主持召开了科学和教育工作座谈会，多方面听取意见，而且果断地支持正确的意见，会后又很快找教育部领导谈话，做思想工作，从而大大加快了招生制度改革的进程。……如果没有在科学大会前后所采取的一系列具体措施，不是小平同志亲自抓这一件件实事，科学大会固然开得热气腾腾、振奋人心，却未必能很快地出现新的面貌。

### 3 对马克思主义科学理论的丰富和发展

我们说小平同志是以正确的思想路线，不断地丰富和发展马克思主义关于科学技术的理论和思想，这可以从科学技术是生产力和知识分子是工人阶级一部分这两个论断的发展来分析。

前面说了，科学技术是生产力这个思想马克思以前曾提到过，但从小平同志在科学大会上阐述的内容来看，已经不局限于马克思原来的论述。我们这些人当时对于正式提出这个观点，高兴得了不得，觉得意义重大，而对其意义的理解，主要集中在三个问题上，即：一、科学技术既然是生产力，就说明不是上层建筑，就不属于对上层建筑领域实行无产阶级专政之列。二、科学技术既然是生产力，从事科技工作的人当然就是劳动者，而不是资产阶级知识分子。三、科学技术本身就是生产力，那么长期以来经常给科技工作和科技人员戴的“三脱离”（脱离政治、脱离群众、脱离实际）的帽子就难以存在了。前面引用的李薰、冯德培两位先生的话，基本上也是这个意思，说明这有相当的代表性。

这种理解当然并不错，但却主要是针对“四人帮”的破坏而言的，或者讲主要是从政治上来看待问题的，而对小平同志提出这个观点对科技本身的重要作用的强调却理解得不够。

马克思提出“生产力中也包括科学”，“一般社会知识已经在多么大的程度上变成了直接的生产力”，是在一百多年以前。当时机器大生产由于运用了科技的力量而取得了前所未有的发展。虽然马克思已经提出：“劳动生产力是随着科学和技术的不断进步而不断发展的”，但主要是看到了生产中应用科学技术的作用。这就是马克思一再说的：“生产过程成了科学的应用”，“随着大工业的发展，现实财富的创造……较多地取决于……科学在生产上的应用”，“资本只有通过机器（部分地通过化学过程）才能占有这种科学力量。”近一百多年来，特别是近半个世纪以来科学技术的飞速发展，科学技术的地位与作用也发生了变化。小平同志在科学大会报告中说的是：“科学技术的发展和作用是无穷无尽的”，“现代科学为生产技术的进步，开辟道路，决定它的发展方向”，“一系列新兴的工业，都是建立在新兴科学基础上的”，“许多新的生产工具、新的工艺，首先在科学实验室里被创造出来”。这里，科学技术已不只是生产力的要素之一，其作用也不只是在生产中的应用，而是为生产开辟道路、决定方向，是生产力发展的基础。也就是说，小平同志当时对科学技术是生产力所作的阐释，已经孕育着是第一生产力的思想。随着对形势的细心体察和科学分析，顺理成章，于1988年正式提出了科技是第一生产力。

可以说，今天不管人们对科学技术的认识如何，科学技术作为生产力已是现实的客观存在。而把科学技术作为发展生产力的基础、整个经济的基础，要由科学技术来开辟道路、决定方

向，则既是对实际状况的科学概括，又指出了发展的趋势和历史的必然，这就不是所有人都认识清楚的，而这却攸关我们国家现代化建设的前途和命运。理论的指导作用正在于此。

值得注意的是，近年来国外学者提出了知识经济的概念，指的是今后经济的发展将建立在知识的基础上，预言继农业经济、工业经济之后将出现知识经济的时代。现在对知识经济尚有许多问题有待深入探讨，但有一点是可以肯定的，即经济的发展越来越依赖于知识的发展，知识产业、知识密集型产业越来越居于重要的地位，而成为整个经济发展的基础。从这方面来说，同把科学技术作为第一生产力的观点是相同的。

对于知识分子是工人阶级一部分这个论点，在提出的当时，人们也更多地是从政治上来理解其意义的，即知识分子不再是资产阶级知识分子，不再是改造的对象而是依靠的对象。经过20多年的曲折，甚至痛苦和磨难，终于再回到这个认识上来，确实并非易事。而正因为经过曲折，认识也就更加深刻。首先是执行多年的“团结、教育、改造”知识分子的政策当然不适用了。（1979年10月，当时任中央组织部部长的胡耀邦曾正式宣告。参见《当代中国的科学技术事业》，56页）那么，新时期的知识分子的工作方针是什么呢？我们认为，就是小平同志提出的“尊重知识，尊重人才”。这是1977年5月讲的。我们从邓小平文选，可以看出这个思想贯穿于1975年以后几乎所有的言论之中，在科学大会上更作了深刻的阐发。

我们党的性质决定了我们必须全心全意依靠工人阶级，而工人阶级则要“用最大的努力来掌握现代化的技术知识和现代化的管理知识”，各级干部也需要知识化、专业化，因为“靠空讲不能实现现代化，必须有知识，有人才”。其实，在小平同志提出科技现代化是四个现代化的关键，科学技术是第一生产力的同时，就自然地要肯定了科技工作和科技人员在四化建设中的关键地位和骨干作用，而其中的杰出人才，更起着特殊重要的作用，这就是小平同志所说的：“只有有了成批的杰出人才，才能带动我们整个中华民族科学文化水平的提高。”显然，这“一部分”是工人阶级中较先、较多、较好地掌握现代科技知识的一部分。

我们为科学大会所起的重大历史作用而纪念它，我们更为科学大会开创了科技事业发展新时期而欢呼它。我们要学习小平同志在科学大会上讲话所体现的解放思想、实事求是的正确路线，更要学习他在这个路线下不断前进和发展的精神。我们要学习邓小平理论，也要学习他真心诚意地尊重知识、实实在在地尊重人才的作风。